Klausur: Rechnungslegung und Publizitét Sommersemester 2013
Klausur-Nr.: 11019

Priifer: Prof. Dr. Anne Chwolka

Bitte ausfiillen )

Name: Vorname:
Falkultat: Matrikelnummer:

‘Bitte beachten Sie Folgendes:

¢ Die Klausur besteht aus diesem Deckblatt, 4 Aufgaben auf den folgenden
Seiten, die alle zu bearbeiten sind (bis incl. S. 9), sowie Zusatzpapier.

¢ Geben Sie Ihre Losungsantworten in den daflir vorgesehenen Ldsungsbe-
reich direkt hinter den jeweiligen Aufgaben in diesem Antwortbogen an.
Die Antwortbogenheftung darf_nicht geldst werden.

* Ldsungen mit Bleistift werden nicht gewertet.

« Maximal kénnen 60 Punkte erreicht werden.

Zugelassene Hilfsmittel:

» eine Ausgabe des HGB (nwb-Ausgabe, Beck-Texte oder Ahnliches)
Nicht zuldssig sind Kopien von Gesetzestexten jeglicher Herkunft. Zuldssig
sind Markierungen und Paragrafen-Verweise, nicht aber textliche Eintra-
gungen. Klebezettel (z.B. Post-it) mit Ziffernbeschriftung sind zuldssig,
solche mit Buchstabenbeschriftung hingegen nicht. Grundsatzlich wird die
Mitnahme jeglicher Kopien/Mitschriften in die Klausur als Tauschungsver-
such gewertet. :

+ ein Taschenrechner laut Aushang des Priifungsausschusses
« Sprachwdrterbiicher fir ausléndische Studierende

Viel Erfolg!
Bearbeitete Aufgabe Max. Punkte | Erreichte Punkte
Aufgabe 1 i5
Aufgabe 2 15
Aufgabe 3 15
Aufgabe 4 15
Gesamtpunkte 60

Note: Unterschrift Priifer:




Aufgabe 1: Ertragswertverfahren und 6konomischer Gewinn (15 Punkte)

Die FernBus Aktiengeselischaft besitzt am 01.01.00 einen Reisebus, der in den néchsten
drei Jahren jahrliche Einzahlungsiiberschiisse in Hohe von 100.000 GE (jeweils zum Jah-
resende) aus der Vermietung generiert. Zusitzlich besitzt sie einen weiteren kleineren
Reisebus, der noch zwei weitere Jahre jdhrliche Einzahlungstberschiisse in Héhe von
50.000 GE (jeweils zum Jahresende) aus der Vermietung generiert. Die FernBus AG hat
in der Vergangenheit ein Darlehen aufgenommen, welches eine Restlaufzeit von drei Jah-
ren aufweist und jahrliche Auszahlungen (jeweils am Jahresende) in Héhe von 50.000 GE
verursacht. Der relevante Zinssatz zur Diskontierung betrdgt 5% p.a. '

Stellen Sie die Bilanzen der FernBus Aktiengesellschaft zum 01.01.00 und zum 31.12.00
auf, wobei die einzelnen Bilanzpositionen zu ihrem Ertragswert(-beitrag) anzusetzen sind.
Berechnen Sie die Abschreibungen des Jahres 00, die Zinsen des Jahres 00, den Gewinn
des Jahres 00 und stellen Sie die Gewinn- und Verlustrechnung fiir 00 auf. Bestimmen
Sie die Héhe des dkonomischen Gewinns.

Ertragswert(Busse)pi o1.= .

Ertragswert(Busse)s;.12,=

Abschreibung(Busse)=

Ertragswert(Darlehen)gy 01.=

Ertragswert(Darlehen)s; 10.=

Zinsen(Darlehen)=




Gewinn- und Verlustrechnung

Jahresiiberschuss/-fehlbetrag

Okonomischer Gewinn=

Bilanz zum 01.01.00

Summe Aktiva Summe Passiva

Bilanz zum 31.12.00

Summe Aktiva Summe Passiva




Aufgabe 2: Ausschiittungsbegrenzung . {15 Punkte)

Ein haftungsbeschranktes Unternehmen hat sein in t=1 bestehendes Investitionsprojekt
mit 300 GE fremdfinanziert. Dieses Projekt erbringt in-t=1 eine Einzahiung e; von 120
GE. In t=2 kénnen zwei Umweltzusténde auftreten. Im Umweitzustand 8., der mit einer
Wahrscheinlichkeit von 0,4 auftritt, ergibt sich eine Einzahlung e,(8.) von 200 GE. Im
Zustand 8y betragt die Einzahlung e;(8,4) 400 GE. Am Ende der Periode 2 (in t=2) muss
das Fremdkapital in voller Hohe (300 GE) zurlickgezahlt werden. Bei der Bewertung aller
Einzahlungen und Auszahlungen ist von Risikoneutralitdt der Entscheidungstrdger und
einem Zinssatz von 10% auszugehen.

a) Wie bestimmt sich der Wert des Unternehmens fiir die EK-Geber in Abhangigkeit von
der Ausschittungspolitik bei vollkormmmenem Kapitalmarkt aligemein?

b) Das Unternehmen hat nun zwei Mdglichkeiten. Einerseits kénnen die Zahlungsiiber-
schiisse (Einzahlungen abzliglich Auszahlungen) am Ende jeder Periode (t=1 und
t=2) an die EK-Geber ausgeschiittet werden, andererseits kénnen die Zahlungstiber-
schiisse (iber beide Perioden kumuliert am Ende von t=2 ausgezahlt werden.

1.) Welche Ausschiittungspolitik bei Beriicksichtigung des Barwerts (Wért des

Fremdkapitals V™ bzw. Wert des Eigenkapitals V®€) zum Zeitpunkt t=0 ist fiir die
FK-Geber am giinstigsten und welche fiir die EK-Geber?

V¥(period. Auss.)=

V¥ (kum. Auss.)=




V¥{period. Auss.)=

V¥ (kum. Auss.)=

Antwort: FUr die FK-Geber ist ...t gfjnsfiger,
und fiir die FK-Geber ist .......ccooviiveieien et — e be e et e e e e e e ennnnns glnstiger.

2.) Wie hoch ist der Unternehmensgesamtwert V bei periodischer und kumulierter
Ausschiittung?

V(period. Auss.)=

V(kum. Auss.)=




c¢) Das Unternehmen hat nun auch die Méglichkeit, das Investitionsprojekt unmittelbar
nach Realisation der Einzahlung in t=1 fiir 100 GE zu verkaufen. Die Ausschiittungen
sollen kumuliert am Ende von t=2 erfolgen.

1.) Weiche Entscheidung sollte das Unternehmen im Sinne der EK-Geber treffen?
2.) Sind die FK-Geber an einem Verkauf nach t=1 interessiert?
3.} Welche Auswirkungen hat ein Verkauf auf den Unternehmensgesamtwert V?

{Entscheidungskriterium jeweils: Barwert zum Zeitpunkt t==0)

zu cl.) V™(kum. Auss.)verkaur=

Antwort:

zu €2.) V™(kum. Auss. veraur=

Antwort:

zu c3.) V(kum. Auss. verkaur=

“Antwort:




Aufgabe 3: Herstellungskosten (15 Punkte)

Die EIPET GmbH produziert multifunktionale Halsbander fiir Haustiere. Laut Inventurliste
fiegt zum 31.12.2010 eine gréBere Menge an Halsbandern auf Lager. Die foigenden Kos-
ten (in GE) fur die Halsbander stammen aus der Kostenrechnung der GmbH.,

Pflicht | Wahlrecht| Verbot

Materialeinzelkosten 90.000 GE
Kosten des Materiallagers 5.000 GE
Kosten der Materialeinkaufsabteilung 4.000 GE
Akkordiéhne (Fertigung) ©60.000 GE
Kosten der betrieblichen Altersvorsorge 13.000 GE
fanmaBige Abschreibungen 8.000 GE
auBerplanmaBige Abschreibungen 20.000 GE
kalkulatorische Eigenkapitalkosten 25.000 GE
Gehalter der AuBendienstmitarbeiter 30.000 GE
Forschungs- und Entwicklungskosten (eine| 50.000 GE
genaue Aufteilung ist nicht méglich)
Verpackungskosten 6.000 GE
kalkulatorischer Unternehmerlohn 40.000 GE
Kosten flur Betriebskindergarten 10.000 GE
Wertuntergrenze
Wertobergrenze
a) Kreuzen Sie bitte in der obigen Ubersicht an, ob bei dem jeweiligen Kostenbe-

standteil eine Pflicht, ein Wahlrecht oder ein Verbot beziiglich der Einbeziehung zu
den Herstellungskosten nach HGB vorliegt. Ermitteln Sie anschlieBend die han-
delsrechtliche Wertunter- und Wertobergrenze fiir die Halsbéander.

b) Welchen Wert solite die GmbH aktivieren, wenn sie
)} einen mdoglichst geringen Jahresiliberschuss ausweisen mochte?
i) einen mdglichst hohen Jahresiiberschuss ausweisen méchte?
c) Aufgrund von Engpdssen beim Lederlieferanten kann die GmbH nur 70% ihrer

Normalauslastung leisten. Die Materialgemeinkosten sind nur zu 60% variabel und
die Fertigungsgemeinkosten sind zu 80% fix.

Berechnen Sie jeweils die Wertunter- und Wertobergrenze nach Handelsrecht fur
diese Situation neu,




Aufgabe 4: Jahresabschlussverstindnis (15 Punkte)

Fullen Sie den folgenden Liickentest aus.

Einzelkaufleute sind von der Buchfiihrungspflicht und von der Erstellung eines Inventars

befreit, wenn der Jahresiberschuss nicht mehr als oo, Euro und
die Umsatzeridse nicht mMehr als oo Euro in zwei aufeinander

folgenden Geschéftsjahren betragen.
Die unrichtige Wiedergabe oder'VerschIeierung der Lage einer Kapitalgesellschaft durch
ein Mitglied des vertretungsberechtigten Organs kann mit einer Freiheitsstrafe bis zu ...... .

Jahren bestraft werden.

Die vier Grundtypen von Bilanzveranderungen SInd: ..o ooeoeeeeeeeeee oo .

........................................................................... U U OO O RRRORTNNPRRR (oY o

Die Eigenkapitalrentabilitdt (EKR) ist das VEerh&Itnis VON ........cccoveeeoercceeeeeseeeeeeeeeeees o,
4 T RO OSSO UU R URRUSRUR

Der statische Verschuldungsgrad ermittelt sich aus dem Verhdltnis von

Kann ein Unternehmen seinen Zahlungsverpflichtungen nicht fristgem&B nachkommen,

SPFICHE MAN VON ittt et e s mena e .

Der Bilanzzweck der Zerschlagungsstatik ist die Ermittiing des ..o v S
Das Ziel der dynamischen Bilanztheorie ist die Ermittlung ines .....coeeeecveeovevveeeeoreor e,
.................................................................................................................... , der (ber den Zeitver-

gleich die Unternehmensentwicklung verdeutlicht.
Das Ziel der ... e ettt ist es, das Eigen-

kapital gemessen an seiner Kaufkraft zu erhalten.



.......................................... bilden den Jahresabschluss. Flr alle Kapitalgesellschaften muss
der Jahresabschluss Um EiNEN ......ccvivreii e e erweitert werden. Mittel-
grofe und grofle Kapitalgesellschaften miissen zusétzlich noch einen ...,
....................................... aufstellen.

Der JahresOberschuss bzw. -fehlbetrag ergibt sich aus der Gegeniiberstellung der
................................................... UNG s 1N €INET Periode,
Das PrinzZip der .ot besagt, dass Anfangsbi-

lanz 02 und Schiussbilanz 01 {ibereinstimmen miissen. Realisationszeitpunkt nach HGB

L S USROS . Gemé&hB
Aem GrUNASAtZ BT .o e ab s darf die Zuschlags-

basis fiir Gemeinkosten nicht ohne Grund geandert werden,

Die abstrakte Bilanzierungsfahigkeit von Vermdgensgegenstanden ist gegeben, wenn die

ArEi PrAMUSSEIT L. oottt ettt e e b st st et et cteestesaesesseeseesemeeseensvaresterseneererres '
O OO OSSPSR und
Bt e e eL e e re e R bR h e b et et e e se et e nee kb eaa aegeheeree e reear e rensaeees erfllit sind.
Fir die Kosten zur Beschaffung von Eigenkapital besteht ein ...
..................................................................... , hingegen hat der Bilanzierende ein .....ccoeevrennne,
....................................................................................... bei selbsterstellten immateriellen Vermdo-
gensgegenstanden.

Das MaBgeblichkeitsprinzip besagt, dass die Wertanséatze in der .......ocoovviviveeeiena,
............................................. mafBgeblich flir die Wertansdtze in der .......oniciin
................................................ sind,

Der Bilanzierende kann mit unterschiedlichen Wertansdtzen hinsichtlich der Herstellungs-
kosten seinen Jahresiiberschuss beeinflussen; so wahlt er die Wertuntergrenze, um einen

MBGHCRST e e e e Gewinn auszuweisen,



Zusatzpapier!

Zusatzpapier!
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Zusatzpapier!

Zusatzpapier!
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Zusatzpapier!

Zusétzpapier!
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